

# EL MALLORQUIN.

SABADO 24 DE ENERO DE 1857.

**PUNTOS DE SUSCRIPCION.**  
 Palma, en la Librería de D. F. Gaspá, calle de Manos...  
 Manos... D. Matias Mascaró.  
 Ibiza, en la casa de D. Joaquín Cicer y Miramont.  
 Sale todos los dias.

Moré, 40.  
 Sale el sol á las 11 h. 14 ms. de la mañana y se pone á 5 h. 12 ms.  
 Sale la luna á las 7 h. 16 ms. de la madrugada y se pone á 4 h. 33 ms. de la tarde.  
 Un reloj arreglado al tiempo medio debe señalar á medio dia 12 h. 15 ms.

En Mallorca, por un mes, por id. franco de porte...  
 En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte...  
 En los demas puntos del reino, por id. franco de porte...  
 Cada número suelto 10 céntimos.

**PRECIOS DE SUSCRIPCION.**  
 En Mallorca, por un mes, por id. franco de porte...  
 En Menorca é Ibiza, por id. franco de porte...  
 En los demas puntos del reino, por id. franco de porte...  
 Cada número suelto 10 céntimos.

## Seccion politica.

Con amarga y profunda pena, que fácilmente comprenderán cuántos en nuestros precedentes artículos hayan advertido la importancia suma que atribuimos á la union del partido moderado, mas que nunca indispensable en las circunstancias presentes, en la apariencia tranquilas, pero mas críticas y azarosas en el fondo de lo que deseáramos; con inquietud estremada, y que no ocultamos, por la suerte de las ideas conservadoras, nos vemos hoy contra nuestro gusto precisados, ó mejor diremos arrastrados por los sucesos, á dar la voz de alarma de la prudencia y del patriotismo.

Por los sucesos hemos dicho, porque suceso es, y de los mas graves, la aparición de complicados síntomas de desunion dentro de nuestro propio partido. Verdad es que no se revelan hasta el dia los principios de tan desastrosa discordia sino en algunos artículos de periódico. Pero cierto es tambien, y gpará qué tratar de ocultarlo? que en esos artículos se traslucen odios antiguos, desgraciadamente renovados y despertados, antagonismo de simpatias y de sistemas, diversidad profunda y amenazadora de ideas políticas.

Empezó la discusion, pues que es forzoso trazar en breves rasgos su historia, por un artículo de un periódico ministerial, *El Occidente*, del cual ya tienen noticia nuestros lectores, donde con el nombre de santonismo se censuraban enérgicamente ciertas tendencias de personas no

oscuras, y cuyos nombres dejaron ya de ser un misterio en la Corte. Contestó á este artículo en términos no poco acerbos *El Diario Español*, periódico que se suponía simpático á los personajes acriminados, si bien á decir verdad no parece que pone ahora tanto empeño en defender á aquellos como en atacar á otros individuos no designados por sus nombres, y en oponer á las miras y simpatias de *El Occidente* y de sus amigos otras muy diversas, y aun acaso podríamos decir opuestas.

Aun aparte de la cuestion principal que nos ocupará mas adelante, ha ofrecido este debate dos incidentes, que, con sumo respeto á la intencion de los sustentadores de la lid, no titubeamos en calificar de dolorosos y aflictivos. Es el primero la renovacion de la polémica interminable sobre las causas que acarrearon á las discordias del partido moderado desde 1851 á 1854 y su caída en esta última fecha, catástrofe cuya explicacion pertenece ya á la historia, y que es muy fácil y hasta seguro que se repita, si con el achaque de investigar su origen renovamos la misma falta, y despertamos odios que en el mas profundo olvido debieran sepultarse si la union del partido moderado no ha de ser algo mas de una quimera, ó de una frase. Con perdon sea dicho de *El Diario Español*, cuantas veces se acusa á los numerosos sostenedores de los últimos gobiernos moderados desde 51 á 54, no faltará voz que se levante para señalar la parte de culpa que corresponde á cada uno de los autores de tan lamentable discordia.

El segundo incidente á que aludimos, y no el menos desagradable, consiste en haber resucitado una palabra, en otro tiempo célebre, y que en sí propia en-

vierte calificaciones severas y durísimas. Aludimos á la de *fetichismo*, aplicada en su sentido propio al culto que ciertos pueblos salvajes tributan á objetos materiales y de corta valía, y despues usada en el idioma periodístico para reprobar la adoracion excesiva é idólatrica tributada á ciertos prohombres políticos. Que de tal palabra se usara en tiempos del general Espartero, bien puede escusarse en vista de las burlescas apoteosis y extravagantes arlequinadas de que fuimos todos testigos con tanto dolor nuestro, como daño de aquel no afortunado gobernante y de sus amigos. Pero hoy nos parece en sumo grado infeliz é inoportuno el uso de tan denigrativo vocablo, sean cualesquiera las salvas con que se le acompañe, puesto que, aunque blasonando menos de independencia, es poquísimos afecto el partido moderado á semejantes genuflexiones y humildades, además de que ni hasta ahora hubo servilismo en las exterioridades, ni mucho menos, justo es decirlo, engrimeos ó alardes que justifiquen la exhumacion de tal palabra. Quede, pues, asentado que los mismos que de buena fe como siempre han hablado de *fetichismo*, no han podido ni aun recelar siquiera que el partido mas notable por su dignidad é hidalguía tribus idólatras.

Al par de estos dos incidentes, otro ha habido que tambien nos parece deplorable, y que señalaremos, aunque muy de paso, y con las precauciones y reservas que la naturaleza del asunto requiere. En la polémica á que nos referimos se ha aludido alguna vez, aunque levemente y no en los periódicos mencionados, á cosas que se refieren á una costumbre recientemente

introducida en España, y copiada con razon á nuestro entender, de países que nos llevan la delantera en la experiencia de esta clase de gobiernos. Pero el modo de que semejantes imitaciones, que tenemos por laudables, en vez de aclimatarse se desacrediten, es que les dé la polémica de los diarios un carácter que no tienen, y que una práctica social, nacida de la cultura y adelanto de las costumbres, se adultere hasta el punto de convertirse en cierto linaje de demostraciones políticas.

Pero dejando ya los accidentes y entrando en el fondo de la polémica sobre *santonismo*, diremos que toda ella está reducida al sentido que á semejante calificación quiera darse. ¿Son *santonos* de un partido todos los hombres envejecidos en la práctica de las materias de Estado, y que se han hecho célebres en las nobles lides de la tribuna, han derramado su preciosa sangre por la patria, y á quienes la literatura, la elocuencia, el gobierno ó las armas han levantado sobre pedestales ilustres por cima del comun nivel del vulgo, para enseñarlos como modelos á las generaciones mas jóvenes? ¿Son *santonos*, si quiera, los que aun faltos de eminentes prendas, sin embargo han dejado algo en pos de sí, las huellas de una noble y lar- nos? Mala aplicacion fuera esta por cierto del nombre que nates se diera á los fanáticos sectarios á quienes venera la religion de los arabes del desierto, y triste muestra la que ofrecería de su moral y cordura un partido político al desprenderse voluntaria y locamente de los timbres que le realzan, de las glorias que le ennoblecen. Asi como el culto ignorante de

## Follein.

Se nos ha remitido para su insercion el original de la siguiente composicion poética que versa sobre el grandioso suceso que tanto interes tiene para los mallorquines.

AL SR. BRIGADIER GOBERNADOR DE MELILLA.

D. MANUEL BUCETA.

Pues que sois español, y sois valiente, cuando las glorias españolas canto de vuestro patrio amor el fuego santo chispas del corazón lanza á la mente. Que el cantar de la Patria dulce spona siempre al oido del leal, del bueno, y el pecho de placer recuerda lleno el triunfo de la propia con la agena. Y si el rey de Aragon Jaime primero del moro la soberbia vio humillada; Tambien vos en los campos de Melilla entre el silbar del plomo, y el acero recogéis con la punta de la espada, laureles para el solio de Castilla.

Peñon 11 de setiembre de 1856.  
 José Juan Granche.

## LA CONQUISTA DE MALLORCA.

Las glorias de mi patria cantar quiero y que las tuyas cante el extranjero.

### I.

#### LA PRESA.

En las pintorescas playas de la fecunda Mallorca á la vista de una escuadra grande agitacion se nota.

El numeroso gentío, que corre, grita, va y torna, sin duda un dique pretende poner del mar á las olas. Turbantes de mil colores el espectáculo adoran; parece un jardín viviente que del lago amargo brota. A ver acuden la presa que en las costas españolas han hecho á los nazarenos sus valientes compatriotas. Hinchadas las carabelas con recio viento de popa al puerto vienen entrando arrogantes y vistosas. detras las cristianas naves, desarboladas y rotas, siguen la espumosa huella de la armada vencedora. Del gran D. Jaime primero la enseña en ella tremola bajo el pendon carmesí de los nietos de Mahoma. ¡Victoria!... ¡Victoria!... grita la tripulacion gozosa, y la muchedumbre alegre ¡Victoria!... grita ¡Victoria!... Ante el gran Retabohibes, altivo rey de Mallorca; hincando está una rodilla musulman de apuesta forma: pero el Monarca morisco, que de júbilo rebosa, los brazos abre al caudillo de las marítimas tropas. Muy poderoso Señor, de las Baleares costas, Alá protege á tus hostes para la tuya y tu gloria.

El eco de tus hazanas resuena de roca en roca desde el africano suelo á los confines de Europa. Veinte y cuatro naves traigo tan veleras y lujosas que son veinticuatro perlas con que ornarás tu corona; mas de trescientos cantivos entrarán en tus mazmorras, entre ellos geates de prósegun lo indican sus ropas. Pide valiente Alhamud, medida será tu boca. Solo pido al gran Profeta vida larga y venturosa para servir á mi rey como lo hice hasta ahora, que el vasallo á su señor con servirle bien bien goza.

### II.

#### EL RETO.

Audiencia á Retabohibes pidiendo está un mensajero del gran D. Jaime primero soberano de Aragon. Despnes de muchos rodeos el altivo rey pagano al mensajero cristiano otorga la peticion del gran D. Jaime primero soberano de Aragon. Con desden y altanería recibe al noble legado que es un varon tan versado en la paz como en la lid: ni con obras, ni palabras jamas pudo ser convicto y á sus reyes tan adicto como el racimo á la vid. ¿A quién buscas?—Al monarca

de Mallorca. — Yo lo soy. Habla que oyédole estoy. Exije de vos mi rey que le volvais sin demora las veinticuatro galeras que habeis hecho prisioneras tan sin razon y sin ley. ¿Y quién es tu rey, cristiano? El hijo de la victoria: aquel que llama la historia D. Jaime el Conquistador. ¿Y quién eres tú que así hablas ante mí, responde. En Aragon soy un Conde; en Mallorca un gran señor. Pues vuelve, Conde, á tu patria y dile á tu soberano que lo que yo en lides gano en lides suelo volver. Si tanto estima sus boques, murallas no hay en los mares, yo el rey de las Baleares desafío su poder. Pues yo conde aragones señor de cachillo y horca, embajador en Mallorca; á ti y á toda tu grey prometo que tal ultraje os ha de costar muy caro, y guerra á muerte os declaro, ea el nombre de mi rey. A tan terrible amenaza, hecha con todo ardimiento, saltó el moro de su asiento cual picado de un repetil. Atrás y mano á la espada lletró el Conde, de manera que mal el moro saliera á no haber allá otros mil. (Se continuará.)

que ántes hablábamos, solo á hordas bárbaras pertenece la atroz costumbre de inmolarse y devorar á los ancianos, triste sacrificio que lo es al propio tiempo del porvenir de los jóvenes.

Nunca creímos, ni mucho menos ahora después de sus claras esplicaciones, que tal pudiera ser la mente del aventajado escritor que ha predicado la cruzada contra el santonismo. Pero según *El Occidente* no son santones los rígidos, sino quienes aparentan serlo: no son los ilustres, sino los enreídos: no los sábios, sino los jactanciosos: no los antiguos en servicios sino en ambición y en intrigas. Esplicado en esta suerte el apodo; el juicio de todos ha de ser unánime, salvo que cada cual le aplique al blanco de su especial aborrecimiento.

Pero tras de esta aplicacion de dictados y palabras, no hay para qué ocultar que habia una cuestion de personas, que es trasparente y vidriosa, y otra cuestion de gobierno que es todavía mas espinosa y empeñada. *El Leon Español*, que tambien ha terciado en la polémica, y que comparte con el periódico enemigo de los santones la significacion de representar elevadas influencias, se habia quejado en términos un tanto amargos de que la calificacion pudiera estenderse á oradores elocuentes, á generales ilustres, á renombrados patricios. En justa satisfaccion de este escrúpulo, la ha circunscrito *El Occidente* á personajes civiles á quienes achaca la responsabilidad entera de los males que el partido moderado lamenta. Por nuestra parte debemos decir, que en fuerza de la necesidad urgente de union y de olvido, no hay falta antigua que no estuviéramos dispuestos á amnistiar, si otorgar indultos nos consintiese la modestia de nuestros títulos.

En la anterior conducta, que nos abstentemos de escudriñar, perdonariamos de buen grado hasta las mayores culpas si se probasen; hasta la presuncion escensiva; hasta la ambicion que trata de convertir el la severidad que no perdonamos hasta de ningun ministro, reservando la indulgencia para las propias. El que no da lugar á disculpa, siendo exacto, es otro nuevo y actual desvario que á sus adversarios atribuye *El Occidente*, cuyo pecado consiste en servir ahora de voluntario estorbo, de único y persistente obstáculo á la reconciliacion general del partido moderado; pues á ser fundado este cargo, y á ser los personajes aludidos el escollo único en que el universal instinto de salvacion y de concordia se estrella, tibias nos parecerian todas las increpaciones, y suaves los anatemas del periódico de la tarde. Esperamos que esplicaciones terminantes ó hechos patentes desvanezcan acusacion tan grave, pues de otra suerte nada seria tan justo como *esclair*, según nuestro colega dice, á los intolerantes y *exclusivos*.

Casi tocamos á los límites naturales de este artículo, y aun no hemos tenido espacio sino para apuntar las escaramuzas preliminares de una polémica que ha tomado últimamente aspecto hartamente alarmante y trascendental. Del debate personal sobre el santonismo ha nacido en efecto otra discusion sobre las doctrinas políticas del partido moderado y los puntos cardinales de nuestra organizacion constitucional. *El Diario Español*, y *La España* son los periódicos que han trasladado á este nuevo terreno la controversia, y ni uno ni á otro culpamos, pues que de sus artículos solo resulta el que surja á la superficie, haciéndose á los ojos de todos visible, la divergencia honda y el antagonismo fundamental que por desgracia debia existir de antemano, aunque oculto en el fondo de las conciencias.

Que la disidencia es profunda y versa sobre materias importantísimas, inútil fuera el querer ocultarlo.

Cree *El Diario Español* que debe el partido moderado permanecer estrictamente fiel á sus antecedentes de los últimos once años; que es obligacion del gobierno apresurarse á entrar en una situacion plenamente constitucional, y que lejos de cor-

rer aventuras ha de buscar su fuerza y su solidez en la ejecucion ya felizmente esperimentada de la Constitucion de 45.

Propone *La España* un camino diametralmente opuesto: tambien aconseja al gobierno que se decida y que no oculte por mas tiempo sus proyectos; pero señala al partido moderado una línea de conducta muy diversa de la que ha seguido anteriormente, y sobre todo en la última década. Urgente es olvidar las prácticas y abusos del parlamentarismo: preciso es dar al poder bases mas sólidas reemplazando la Constitucion de 1845 con otra de índole muy diversa acomodada á las tradiciones venerandas de nuestra historia; y á la reforma de las instituciones ha de acompañar un cambio no menos radical de las leyes que los gobiernos anteriores copiaron de la vecina Francia; así, pues, diverso sistema, nueva Constitucion, nuevas leyes administrativas, nuevas costumbres políticas que reemplacen el organismo parlamentario; tal es el completo y notable programa, redactado con habilidad y lucidez por *La España*.

La aparicion de ideas con tanta claridad formuladas, tan absolutas y divergentes, en órganos de un mismo partido, tiene á nuestros ojos, como digimos al comenzar, la importancia de un acontecimiento; y si bien distamos mucho de calificarle de fausto, ni de mirarle como presagio de grandes venturas y prosperidades, al menos bueno es que se conozca el peligro de tamaña discordia para que se procure y aplique el remedio. Puede acarrear el examen de estas materias el beneficio de distraer al público de querellas personales, pero será á vueltas de enormes riesgos.

Por primera vez se dirige al gobierno *La Crónica*, consagrada hasta aquí al examen de asuntos doctrinales, para llamar seriamente su atencion hácia estos alarmantes síntomas de disidencia que apuntan de nuevo dentro del partido del orden. Sin duda alguna la mayoría inmensa se comaficionadas que las de otros bandos á los interminables altercados de la política constituyente. Concedor de las concesiones que exigen las circunstancias y los tiempos; elevado y flexible en sus ideas, al mismo tiempo que sobrado cuerdo para prendarse con demasia de controversias dogmáticas, no es probable que el partido conservador consienta en caminar hácia su ruina, divertido como los griegos del bajo imperio con las competencias de los cocheros verdes ó azules del circo, ó abismado en sutiles argumentaciones metafísicas y ortodóxicas. Pero las situaciones políticas poco definidas suelen ser ocasionadas á serios peligros: los resentimientos antiguos no están por lo visto tan amortiguados como parecia: las pasiones personales pueden escoger para desahogarse el terreno de los debates constitucionales, viniendo á parar acaso la que amenaza en ser division mas duradera y encarnizada que las anteriores. Y debemos decirlo claramente: inmensa seria la responsabilidad del actual ministerio si para precaver tantos sinsabores y estragos no emplease los grandes elementos que ha tenido y todavía tiene á su alcance, y si pudiera acusarse de haber descuidado su principal deber, que es el de regimenter y reconstruir después de las pasadas horrascas el partido del orden público.

En cuanto á nuestros compañeros de la prensa á quienes tantas veces hemos tenido que aludir en el curso de este largo artículo, y siempre con la templanza pero tambien con la franqueza que acostumbramos, les suplicamos que no miren nuestros imparciales juicios sino como la expresion del mas cordial deseo del bien público, y del parecer de un amigo que opina libre y modestamente sobre el debate que se agita en su presencia, ageno á toda pretension de fallar como juez ó como árbitro.

## Noticias nacionales.

MADRID 15 DE ENERO.

Según las *Hojas*, nada puede decirse aun de seguro sobre el viage de S. M. la Reina á Andalucía, por mas que los periódicos de aquellas provincias fijan hasta el dia de su salida. S. M. la Reina desea visitar la Andalucía como desea conocer todas las provincias de España, pues todas le han dado pruebas de amor, al sostener valientemente sus derechos incontestables al trono; pero el gefe de un Estado tiene en mas de una ocasion que sacrificar sus deseos á los altos intereses públicos, y por esto aun no puede darse por cierto su viage, que alejará á S. M. por algun tiempo del centro de los negocios.

Los intereses españoles no han sufrido directamente en el bombardeo de Canton, porque en la actualidad ningun español reside allí; pero si directamente no hemos tenido pérdida, las hemos sufrido muy considerables de un modo indirecto, pues con el incendio de las calles en que estaban los Hongos ó almacenes de los chichinichews, corresponsales y asociados de los chinos ricos de Manila, ha perdido mucho nuestro comercio de Filipinas.

El conde de Chambord ha dirigido desde Venecia una carta á Mr. Pageot, anunciándole que se ha verificado la fusion de las dos ramas de la casa de Borbon. Los periódicos de Paris no dan gran importancia á esta noticia.

De Paris escriben á la *Correspondencia autógrafa*:

«Paris 10 de enero.—Este gobierno paga leal y fielmente el celo con que el español impide la publicacion de escritos ofensivos á la persona y al gobierno del emperador; el *Galignani Messenger*, en que de vez en cuando aparecen artículos que pueden calificarse de libelos contra los personajes y aun las mas respetables instituciones de la España, ha recibido la prevencion de que se abstenga en lo sucesivo de publicar semejantes escritos. Esta medida no solamente debe considerarse como política, sino como justa. Uno de los mas duros ataques dirigidos al gobierno de la Reina de España, se funda en el modo con que la España cumple los tratados sobre abolicion de la esclavitud; pero por lo que aquí he oido en altas este cargo, supuesto que el mismo gobierno inglés ninguna queja tiene del modo con que la España cumple en esta parte sus tratados.»

Barcelona 11 de enero.

Ayer por fin, después de tanto tiempo perdido, combatiendo entorpecimientos y contrariedades que ya no deben recordarse, y merced á la decidida y laudable proteccion que en estos últimos tiempos ha recibido la empresa de parte del gobierno y de las autoridades todas, el ferrocarril del Este, quedó ya en estado de explotacion hasta Arenys de Mar, habiéndose celebrado con la mayor solemnidad y con demostraciones de público regocijo la inauguracion del nuevo trayecto que desde Mataró conduce á aquella hermosa y pintoresca villa. A la direccion de la empresa empresa, cuando no le baste el sentimiento de propia satisfaccion de que hoy se encuentra poseida, debe lisonjearla el testimonio de aprecio y gratitud de cuantas personas confiaban en la constancia de su buen celo y en sus nunca desmentidos esfuerzos para la prosperidad y feliz resultado de su cometido.

Poco después de las diez de la mañana salia de la estacion de Barcelona el tren especial que debia trasportar á la vía recientemente construida, á las autoridades, á la espresada comision directiva y á las demas personas invitadas para presenciar la ceremonia de la bendicion. Formaban parte de la comitiva los Escmos. señores capitán general, gobernador civil de la provincia, regente de la audiencia y general segundo cabo. Durante el viage se les reunieron el muy ilustre señor alcalde de esta capital, y los de Mataró y Caldetas, y el señor juez de primera instancia de este distrito. Entre los convidados se hallaba dignamente representada la empresa del ferrocarril del Norte, que un dia ¡ojalá sea lo mas presto posible! deberá empalmar con el del Este, en las márgenes del Tordera, para ponernos en rápida comunicacion con la frontera del vecino imperio.

Debía arrastrar el tren de honor la hermosa máquina *Arenys*, construida en los talleres de la empresa bajo la entendida direccion de don José White, inglés de nacion, pero ya connaturalizado en Cataluña, pues que en nuestro suelo, y valiéndose en cuando le ha sido dable de artistas y artesanos catalanes, ha tenido la gloria de fabricar y montar en España varias de las primeras máquinas destinadas á establecimientos industriales, á la navegacion y á los caminos de hierro. La máquina *Arenys*, que es la segunda locomotora que ha construido el señor White, compite, en

concepto de personas inteligentes, con las importadas de Inglaterra y que hoy funcionan en vias públicas.

A la señal convenida el tren partió dirigido por el citado constructor. Las autoridades y los convidados iban colocados en los coches de mayor lujo de que dispone la direccion. La música del brillante cuerpo de artillería se hallaba en dos wagones descubiertos. La máquina iba adornada con flores. En varios coches ondeaban al aire banderas con los colores nacionales.

Al llegar á la vecina ciudad de Mataró, el convoy solo se detuvo para que las autoridades de la misma pudiesen saludar á las superiores y admitir al señor alcalde, al señor juez de primera instancia del distrito y á algunas otras personas.

Seguidamente se emprendió el camino hácia Caldetas, en cuyo pueblo se incorporó á la comitiva el reverendo cura párroco, con una comision del ayuntamiento.

Frente de la espaciosa estacion que se está levantando en la animada plaza de la villa de Arenys estaba el altar, ante el cual debia tener lugar la religiosa bendicion de la nueva via y de la nueva máquina. Allí esperaba el reverendo cleo parroquial con cruz alta; la municipalidad de Arenys, presidida por el señor juez del distrito, las autoridades de marina y varias personas notables de la villa.

La playa se encontraba poblada de gente, en cuyos rostros se mostraba la alegría de que se sentian poseidos por el feliz acontecimiento que estaban presenciando. Los buques estaban empavesados.

Terminadas las preces de los ministros del Santuario, todo el acompañamiento se dirigió á la iglesia parroquial, en donde se cantó un solemne *Te-Deum* en accion de gracias.

Terminada ya la funcion religiosa, las personas que habian asistido á ella, fueron invitadas para visitar las casas consistoriales y el astillero, en el que se observa un movimiento bastante notable y varios buques en construccion. Con este motivo recorrieron y examinaron detenidamente el hermoso bric-barca *Bella Segur*, que hoy, permitiéndolo el tiempo, debe botarse al agua. Es un buque de elegantes y bien entendidas proporciones, propiedad de los señores Amell, y construido bajo la inteligente direccion de don Salvador Busquet. Mide 325 toneladas.

Terminado este corto, pero agradable paseo; la fina galanteria de la empresa tenia preparado en una de las espaciosas salas de la estacion un espléndido almuerzo, servido por la fonda y café *del Este*, con el cual obsequió de una manera tan amable como cumplida á todas las personas convidadas, en número de unos 80 cubiertos.

A los postres improvisáronse multitud de brindis, que nos es difícil recordar en este momento. Las autoridades los dedicaron á S. M., á la prosperidad del pais y de la empresa. Los hubo reciprocos entre los señores representantes de las comisiones directivas de los ferro-carriles del Norte y del Este. Los hubo en nombre de las mismas, dedicados á las autoridades y tambien á los constructores, y muy especialmente á la ilustrada y activa cooperacion de los señores ingenieros civiles, que estaban en el banquete dignamente representados: una persona amiga mencionó oportunamente el nombre del difunto D. Miguel Biada, cuyo recuerdo está tan estrechamente ligado al de la creacion de la empresa del ferrocarril del Este, el primero que ha funcionado en España.

Hicieronse votos mil para que en breve plazo pudieran celebrarse acontecimientos análogos en Gerona y en Figueras, y para que el elemento vivificador de las vias férreas se generalice en todo el reino, anudando y estrechando las relaciones de los pueblos y provincias.

A las cinco y media de la tarde el tren regresaba á Barcelona, quedando todas las personas que á él concurren, en extremo complacidas del feliz éxito de la expedicion.

No podemos detallar, ó mejor creemos que no debe apreciarse, el tiempo que se trascurrió recorriendo los diversos trechos de la vía, pues la locomotora no caminó con toda la posible velocidad. En otro caso, desde Mataró á Arenys se hubieran empleado apenas de 9 á 12 minutos.

Cúmplenos, fiados en el dictamen de personas competentes en la materia, consignar que el nuevo trecho, así en la parte relativa á las obras del túnel de Caldetas, puentes, alcantarillas, como hasta en la colocacion de los rails, es inmejorable y que hace honor á los constructores don Guillermo Riguell y don Joaquin Carreras.

El uniforme que visten los empleados de la línea es sencillo, pero serio y elegante. Al igual de la oficialidad de marina, se distinguen los diferentes empleos que los mismos ejercen por el galon de oro de la gorra.

La procesion de la publicacion de la Bula, se ha verificado en Barcelona el domingo último con una solemnidad, que hacia mas de 22 años que no se conocia.

# Noticias extranjeras.

San Petersburgo 25 de diciembre de 1856.

Mi querido amigo: Hay en este momento pocas reuniones elegantes, porque el conde de S..., personaje de avanzada edad, está muy enfermo, y como toda la nobleza está ligada con él por parentesco ó por otras consideraciones, casi nadie recibe.—Pero en cambio hemos estado en las academias de ingenieros, de minas y del Estado mayor.—Hemos visto en ellas cosas dignas de admiración.—Por ejemplo el magnífico plano, ó como deba llamarse, de todas las regiones del Cáucaso.—Allí están en relieve las montañas donde Schamil se guarece, y las que domina Sepher-Bajá.—Allí se puede señalar con el dedo la roca fulminada, donde el poder y la violencia encadenaron al Titan filantrópico, allí el desfiladero que conduce a Tiflis: el monte Ararat mas lejós coronado de nieve, y aun guardando acaso en su cima aquellos restos del arca, que vió el infante D. Pedro de Portugal; la Georgia en medio; la Armenia y la Persia por otro lado, y principalmente aquella estremidad del imperio ruso, donde viven los *guebros* y guardan en un templo el fuego inextinguible y divino.—Todo esto, exacto y maravilloso de perfección, segun dicen.—Los mapas inmensos y circunstanciados que hay aquí de todas las provincias del imperio, aun de las mas remotas que tocan á la China, son en realidad sorprendentes y suponen el trabajo y las observaciones de siglos.—Los modelos topográficos de Cronstadt, de Sebastopol, de Kief, en fin de casi todas las plazas fuertes de Rusia, están ejecutados, segun se afirma con maravillosa exactitud.

Y lo que mas llama la atención es la escuela de minas, donde hay modelos de toda especie de máquinas y hasta una mina fingida, á la cual bajamos, y donde se comprende perfectamente la manera de estar los diferentes minerales; el modo de hacer las galerías subterráneas etc., etc. Hay además en la misma escuela un rico gabinete de mineralogía y paleontología. Muchos huesos de *mamonths* hallados en Siberia, *plesiosauros*, *ichthiosauros* y otros fósiles de estinguidas razas vivientes.—Inmensos pedazos de malaquita, piedras y metales de todas clases, y una pepita de oro hallada en las minas del Ural, que pesa ochenta y ocho libras, y no tiene mezcla alguna.—Hay tambien un gran pedazo de platino puro del que produce este imperio, y otros mil objetos raros, que ni siquiera sería posible nombrar aquí.

Hemos visto el palacio de invierno, que es suntuoso. Están en él prodigados el jasper, el oro, y la malaquita. Los retratos de los emperadores están en unos como altares. El cuarto donde murió el emperador Nicolas se enseña ahora con gran respeto.—Hay cuadros muy hermosos de artistas extranjeros.

En las habitaciones de la emperatriz madre hay dos lindísimas estatuas de Canova, la Hilandera y la Hebe.—En el tesoro de palacio hay ricas joyas, descolando entre todas la corona del czar y el cetro, en que está el tercer brillante que hay en el mundo por la perfección y la grandeza. Lo que llama mucho la atención son las diferentes bajillas de la coronación de cada emperador.—Cada ciudad del imperio tiene la costumbre de presentar al czar en señal de rendimiento pan y sal; y estos dos objetos se presentan siempre en un plato inmenso de oro ó de plata, con esmalte y joyas, y donde la materia es casi siempre *vinta dal lavoro*, cuando no por el primoroso artificio, por la proligidad minuciosa.—Estos platos y saleros forman ya una riqueza inaudita.

Hemos estado á comer en casa del príncipe G... donde asistió todo el cuerpo diplomático.—No hubo damas.—Al día siguiente comimos en casa del príncipe N...—Hay en su elegante palacio muy bellos cuadros de la escuela italiana, y un Cristo del divino Morales: legítimo.—Tiene el conde un cocinero ideal.—La comida que nos dió será la mejor que he disfrutado en mi vida.

El duque de Osuna ha sido convidado á asistir á una revista militar.—Irá á caballo, y verá desfilar 30,000 hombres.—Dios quiera que calme el frio que hace hoy de 15 grados bajo cero.

Hoy tenemos comida en casa del conde de E... ministro de una corte extranjera y persona en extremo distinguida; y además una soirée en casa del príncipe M... G... nombrado ministro de Rusia en Madrid.—El príncipe es gran literato, bibliófilo y aficionadísimo á las bellas artes. Pertenece á una de las primeras familias del imperio.—Su señora es, segun dicen, tan bella como bondadosa y elegante.—No la conozco todavía.—Estoy persuadido de que el príncipe M... G... por sus prendas de entendimiento y de carácter se grangeará facilmente sincera simpatía en la corte de España.

Idem 26.

Hemos tenido hasta 22 grados bajo cero reamur. Entre tanto continúan lloviendo sobre nosotros los obsequios y los convites. No cabe mayor amabilidad; y estamos profundamente agradecidos. Las tertulias empiezan tambien, y como creo

haber ya dicho á Vds. he asistido á dos clases de tertulias, las de la alta sociedad, no pueden ser mas elegantes y encoquetadas. En estas tertulias se cena siempre, costumbre que me gusta en extremo.—Anoche recibí la princesa K... en su magnífico palacio. Se bailaron muchos rigodones, walses, polkas y mazurkas, que es el baile nacional de por aquí, y le bailan divinamente, y terminó la función á las cuatro de la mañana despues de haber cenado opíparamente. El arte culinario ha llegado aquí al último extremo de perfección, y no puede V. imaginarse qué combinaciones tan sabias y qué inventiva tan acertada y fecunda forman y tienen los cocineros. Aquí se ocupan concienzudamente los señores de la mejor manera de agasajar á sus huéspedes, y de saturarle deliciosamente el estómago con los mas alambicados extractos de todas las cosas fungibles. De este laudable esmero nacen luego esas comidas tan maravillosas. Pero nadie sabe darlas como el conde de N... Hoy comemos en el palacio de la G... D. C... M... casada con E... Príncipe de M... S... El duque ha conocido mucho á estos señores en Baden y en Londres, y les profesa grande amistad.

Entre los encantos de esta sociedad no es el menor el que nadie hable de política como en Madrid, y en todo se guarda la mayor reserva.

La revista que debía haber el otro día, no ha llegado á verificarse por el frio hasta ayer 25 de diciembre. El duque y su ayudante de campo estuvieron en ella á caballo con el emperador. Dios quiso que no volvieran helados, aunque el tiempo fué hermosísimo, y no hubo mas que de 12 á 14 grados de frio. El duque fué objeto de bondadosas y lisongeras atenciones. Iba al lado del Emperador en un soberbio caballo, y su ayudante entre los generales. Cerca de 40,000 hombres de todas armas estaban formados en la inmensa plaza que hay delante del palacio de invierno. Se componia este ejército de 45 batallones, 65 escuadrones y 104 piezas de artillería; 80 montadas y 24 volantes. Formaban la escolta del Emperador gentes de todas las naciones, que militan bajo su bandera, y son como muestras de la grandeza y variedad del imperio. Allí habia cosacos del Don y del Cáucaso, georgianos, circasianos y armenios, con elegantes y variados trajes militares, y armas extrañas y resplandecientes. Además de la artillería de que he hablado, habia dos baterías de cosacos. La caballería excelente. Los *challalos* parecidos á los mejores andaluces. Los ginetes, ágiles y firmes. Los fusiles casi todos fabricados aquí. Los soldados marchan con ligereza y brio. El emperador con sus generales y el duque, parándose luego al frente de ellas, dió las voces de mando para que desfilaran. El desfile le vieron á pié firme, arrojando con entereza el frio.

Seguíamos viendo las curiosidades de esta gran capital. Anteayer estuvimos en la iglesia de San Isaac, que ahora se está acabando de construir bajo la dirección de un arquitecto francés, llamado Mr. de Montferrand, por el estilo de Santa Sofía de Constantinopla; pero por la riqueza y hermosura de los adornos, superior á cuanto he visto en mi vida. No es muy grande sin embargo este templo. Columnas de granito de una sola pieza, y en gran número, adornan y sostienen lo exterior del edificio. Cada una de estas columnas es de 30 pies de altura. La cúpula es esbelta y elegantísima, adornada asimismo con ricas columnas de jasper, que sirven de base á la parte superior, toda dorada como un ascua encendida. Lo interior del templo es verdaderamente un tesoro. Las ricas pinturas que cubren los muros, obra en la mayor parte de artistas italianos y alemanes, son solamente provisionales, y serán reemplazadas con otros tantos mosaicos, que aquí se fabrican, segun dicen, tan bien como en Roma. La variedad de molduras y adornos de bronce, de jasper, de lapislázuli, de malaquita y otras piezas de gran precio, que hay en el templo, es asombrosa. En el iconostasio hay diez columnas de malaquita de desmesurada grandeza. Las tres capillas interiores, donde solamente entran los sacerdotes, y donde lo mas sagrado del rito debe celebrarse, son de un primor inconcebible.

Tambien hemos visto la iglesia de Kasan, que es la Atocha de por aquí. Allí están las banderas cogidas á los enemigos, y las llaves de las fortalezas y ciudades que se han entregado á la Rusia. Esta iglesia es por el orden de la de San Pedro y San Pablo en Roma, si bien ni con mucho tan grande.—Las pinturas bizantinas que cubren sus muros están cubiertas de oro, de plata, de esmeraldas, diamantes y rubíes. La cabeza de la imágen negra es lo único que aparece entre tanta profusión de joyas. La plata, el oro macizo y la inmensa cantidad de piedras preciosas, que quitan la vista y cubren, ó por mejor decir, forman el iconostasio, fueron regalo de los cosacos del Don en tiempo de la emperatriz Catalina II.

Ayer estuvo el duque en la escuela de todas armas. Hay en ella ochocientos cadetes, y está bien organizada, con gran lujo y comodidad. Ascienden á unos cincuenta los profesores de ciencias, idiomas y ejercicios gimnásticos, como esgrima, baile, equitación, etc., etc. Todos estos esta-

blecimientos se puede asegurar que están por lo ménos tan bien montados como donde mejor, y con mas grandeza que en parte alguna.

## Variedades.

### Desastres marítimos.

Una furiosa tempestad estalló el 4 en Malta. Trescientos buques, algunos de alto bordo, y entre los cuales se hallaba el navio *Mehemet Ali*, se han estrellado contra las rocas de aquel puerto.

### Generación del gusano de seda.

M. Guerin Maneville ha leído una memoria en la academia de ciencias de París sobre las verdaderas causas de la epizootia actual de los gusanos de seda y los medios prácticos de paralizarla ó de atenuar sus desastrosos efectos. Su pensamiento fundamental es el siguiente:

La causa antigua de la degeneración de las razas de gusanos de seda tiene su origen en el descuido con que se mira la cria reproductora, y en la costumbre dañosa de no tomar un cuidado particular para con las especies destinadas á la reproducción. La causa próxima de la epizootia reside en la misma perturbación del clima, que pone enfermos á los vegetales. Los huevos, mal conservados, han sufrido un principio de trabajosa incubación á consecuencia de los cambios irregulares de las temperaturas en los últimos inviernos: naciendo enfermos, se les ha alimentado con hojas enfermas tambien, con lo que se ha alterado profundamente su constitución. El remedio consiste hacerles reproducir en habitaciones á propósito, al abrigo de las influencias del clima, y en países mas frios que los que en el día se les tiene.

Se anuncia que en breve presentará M. Dumas á la espresada academia el informe de los importantes trabajos que sobre este asunto vienen haciendo hace quince años Mr. y Mme. André Jean.

### Episodio de la guerra de Oriente.

Despues de la toma de Malakoff, un sargento de zuavos por falta de oficiales,—estos habian succumbido todos á la metralla de los baluartes—conducia el resto de su compañía por las calles medio arruinadas de Sebastopol. Como los rusos, escalonados en retirada hacia el puente que une entre sí las dos partes de la ciudad, habia un grupo de soldados se puso á cubierto detras de una casa que sus habitantes, llenos de confianza en las fuerzas defensivas rusas, acababan apenas de abandonar. Los proyectiles llovían.

Un grito desgarrador se dejó oír en el primer piso; el sargento se lanzó precipitadamente á él; vió una muger bañada en sangre, muerta, con un niño en los brazos. Coger la inocente criatura, llevarla á un cuarto bajo donde no llegaban las balas, fué para el valiente sargento obra de algunos segundos.

Llegada la noche, se confió el huérfano á las cantineras, que le cuidaron á porfia; mas tarde se le llevó de Sebastopol á Marsella y de este último punto á París. Ahora bien, el miércoles último una muger extranjera, vestida de luto y acompañada de un anciano, se apeaba del coche á la puerta del cuartel. Pépinière preguntó por el sargento B... se la dijo que era primer teniente y vivía en las inmediaciones: los visitantes se dirigieron allá. Al entrar en la modesta habitación del oficial, la jóven cayó desmayada en una silla: volvía á encontrar, entretenido con sus juguetes de año nuevo, el niño perdido en Sebastopol.

El teniente B... refirió sencillamente su comportamiento, y entregó conmovido el muchacho á su madre, reclamando como única recompensa el permiso de ir á verle y á besarle de cuando en cuando. Hoy la casa de la condesa G... está tan llena de alegría como lo estaba de sentimiento. El valiente oficial es recibido por la jóven viuda, no como una visita cualquiera, sino como un bienhechor. Tal vez otros lazos mas duraderos consagrarán esta paternidad del valor y del desinterés.

### Investigacion peligrosa.

Hay en Londres un bazar de curiosidades, entre las cuales figura la guillotina que, segun dicen, sirvió para la ejecución de Luis XVI en 24 de enero de 1795.

Ahora bien: si hemos de creer al *Weekly Register*, ha ocurrido en estos últimos dias un accidente cuyas consecuencias pudieran ser fatales. Un estudiante de medicina, dice aquel periódico, al examinar la guillotina en la sala llamada *Cuarto de los horrores*, concibió la idea de que la especie de yugo que cae sobre los hombros del reo para mantenerle en la media luna no bastaria para sujetarle si él llegase á resistirse. Su curiosidad por ver si era cierto lo que se pensaba le hizo quedarse hasta que ya no habia persona alguna en la sala, y entonces se colocó en la media luna haciendo caer sobre sí la tabla superior. Muy luego vió que no podia quitarse de allí, y

en seguida le ocurrió la idea de que la cuchilla que se hallaba suspendida sobre su cuello podia muy bien estar fijada con poca solidez, pues ignoraba que aquella no cae sino moviendo un resorte. Entonces tuvo miedo de moverse, temiendo que la menor oscilacion hiciese bajar la cuchilla y arrojase su cabeza á la cesta llena de arena que habia debajo de él, y en la cual tenia fija la vista por necesidad.

Habiendo permanecido algun tiempo en la media luna, presa de una ansiedad cruel, tuvo por fin la alegría de oír que llegaba un caballero, al cual suplicó con las mayores instancias que le libertase. El sugeto, que era un viajero escocés, dijo á su muger:

«Creo que está contratado para mostrar como obra la máquina, y lo mejor que podemos hacer es dejarle conforme está.» Así, pues, el desgraciado estudiante quedó en tan angustiosa situación hasta el momento en que llegó M. Dussand, quien fijó con mayor solidez la cuchilla antes de soltarle. Desde entonces se ha quitado la cuchilla, y se ha colocado junto á la máquina para evitar todo accidente.

### Rasgo de generosidad.

Un anciano de la marina austriaca, llamado Tura, que vivía en Venecia, fué comprometido en los sucesos de 1848 y perdió una pensión de 2000 francos que era casi su único recurso. Durante la visita del emperador Francisco José á Venecia, el anciano marino se adelantó hacia el príncipe con un memorial en la mano. Francisco José leyó inmediatamente el escrito, y dijo al anciano:

— Venid á verme mañana.  
— Pero señor, no me permitirán pasar.  
— Tomad este guante, y venid con entera confianza.

— Mr. Tura se presentó en la audiencia, á donde el emperador le envió tambien, y recobró su pensión.

Este acto de generosidad y desprendimiento ha causado una viva impresion en el pueblo veneciano.

### Gran ladrón.

El coronel S., á la cabeza de su regimiento y montado en un arrogante caballo, tuvo orden de trasladarse á otra residencia, distante algunas leguas de la anterior. En el campo se le juntó otro caballero decentemente vestido y no ménos bien montado. Muy pronto la conversacion giró sobre la hermosura y escelencia de los caballos. El coronel, en hermosura á ser coronel, veneciano á este en la carrera, y apostaron efectivamente un Luis de oro, señalando por término un árbol muy distante. Lanzados los nobles animales, el caballero extranjero ganó la apuesta, y llegó que fué el del coronel, sacó su bolsillo para pagar á su competidor. Pero este, poniéndole una pistola en el pecho, le dijo: «Yo quiero la bolsa entera, pues su vida de V. está en mis manos, y puede V. notar este lance entre los mas notables de su vida, por haberle sucedido ser robado á la cabeza de su regimiento.»

El coronel no tuvo otro remedio que pagar.

### Propaganda.

En el reino de Hannover el partido católico pone en acción todos los esfuerzos posibles, y lo propio el luterano, para ganar terreno en su respectivo campo. Por de pronto los católicos están á punto de conseguir la creación de un nuevo obispado en Osnabruock, y el clero ortodoxo luterano ha logrado el triunfo de que decididamente se proceda, por una comision especial, compuesta de los hombres mas eminentes del mismo, á la refundición del catecismo, desarraigando de su contestó el espíritu de racionalismo de que á juicio de los mismos adolece, poniéndole mas en armonía con las tendencias religiosas del día, lo que provocará una reaccion completa en la confesion luterana.

### Experimentos físicos.

El señor Hippo, de Berna, el cual obtuvo por sus invenciones y mejoras en la telegrafia el premio de la medalla de oro en la esposicion universal de París, se ha ocupado últimamente, aprovechando las estensas líneas telegráficas de su país con ensayos relativos á la velocidad de la corriente eléctrica. Despréndese de los mismos, á lo que parece, de una manera esplicita, que la idea, que ordinariamente se tiene de la velocidad de ella, pertenece al imperio de la fábula, puesto que lo que se ha considerado por velocidad son meras propiedades electro-magnéticas y corrientes de induccion. El señor Hippo verificó estos ensayos mediante el cronoscopio inventado por él, instrumento que subdivide el segundo con la mayor precision aun en mil subdivisiones.

### Necrologías.

He aquí los nombres de los compositores, artistas y aficionados á la música, que han muerto en el año 1856:  
Rusos. El conde Wielhorski.  
Alemanes. Dochler, W. Heller, H. Gleichauf,

J. Menter, J. Fruhwald, J. B. Hientzsch, Roberto Schumann, Teodoro Pixis, Joaquin Hoffmann, Svoboda, J. Reichel, Lindpaintner, Riette, J. Kuffner, Mme. Krüger-Eunicke, R. Mertz, H. Blume, Kessler.

Belgas. Alfonso Wanson, Fernando Vandenhevel, hijo, J. Singleé, Datouray-Pontus, F. Costermans, J. Baumann, Duponthiere, Hennis, L. Dewit, Hairiet, Josse Bauwens, Mees Muller.

Ingléses. Braham, Mme. Parish-Alvars, Enrique Hill, Mme. Mathews, Willsbridge-Pearsall, J. B. Sale, Mis-Binfield.

Franceses. Boehsa, Marcaillou, Devieg, Derivis, Montfort, Mme. Desbrosses, Mlle. Lemaire, Adolfo Adam, Genin, Pablo Cozent, Achard, Meissonier, Bizot, Mme. Lebrun, Wackenthaler, Luis Gouin, Fessy, Chaff.

Italianos. D. José Donizetti, Tafani, N. de Giovanni, G. Ferrares, E. Picchi, A. Fumagalli, Edoardo, Bordogni, Babbioni, el baron Celli.

Espanoles. D. Mariano Rodriguez, músico mayor del real cuerpo de Alabarderos. D. Enrique Aldana, violinista y compositor de reconocido mérito. D. Fernando Ferrant, que ademas de ser pintor de nota, era muy aficionado á la música y se habia dado á conocer ventajosamente, como cantante, en las mejores reuniones filarmónicas de la corte.

Tesoro rescatado.

La catástrofe del vapor Lyonnais, que hacia el servicio entre el Havre y Nueva-York, recuerda aquel desastre del Atlantic, vapor de la misma compañía, que se perdió igualmente en el Océano hace tres años, y que en un minuto se fué á pique á consecuencia de un choque violento con otro buque, sepultando consigo á centenares de pasajeros, sorprendidos bruscamente por la muerte.

A bordo del Atlantic se hallaban considerables sumas, y el capitán de aquel buque llevaba en su cámara un cofre lleno de oro. La compañía sufrió grave daño con la pérdida del vapor; conservó siempre la esperanza de recobrar su tesoro sepultado, enviando un buzo hábil á explorar los costados del buque sumergido, y cuya masa se suponía que descansaba intacta en el fondo del Océano.

Esta tentativa curiosa acaba de verificarse, y ha logrado un éxito completo. La narración es interesante.

El Atlantic se halla sumergido en una profundidad enorme. El puente del vapor esta cien metros por debajo de toda corriente y oleaje. El mismo, en medio de una tranquilidad grandiosa.

El buzo, envuelto herméticamente en corazas como un cangrejo de mar, y provisto del aparato respiratorio adaptado á su casco, pudo penetrar hasta la cámara del capitán, en donde encontró el cofre precioso, objeto principal de su expedición. Llevó el cofre sobre cubierta y le aseguró con garfios de hierro, por medio de los cuales pudo ser izado el tesoro y restituido intacto á sus dueños.

Aunque el buzo no tuvo tiempo suficiente para hacer muchas observaciones, refirió que le impuso bastante el silencio religioso y solemne que reinaba en torno suyo en aquella region submarina.

Toda la tripulación y todos los pasajeros, sorprendidos por la catástrofe, están todavía allí hace tres años, en la misma actitud. Dice el buzo, que una señora vestida con suma elegancia, y notable también por su cabellera artísticamente trenzada, estaba en pie junto al palo mayor, agarrada con una mano al aparejo, y sujetando con la otra la falda de su vestido, con el púdicó ademán de Virginia moribunda. A su alrededor se veían tendidos, en la actitud del sueño, varios cadáveres de hombres, mugeres y niños, y algunos de estos últimos estaban agarrados al pecho de sus madres. Al acercarse el buzo, la oscilación del agua se comunicó á la señora que estaba en pie, quien pareció saludarle; pero recobró en seguida su inmovilidad.

Profundas observaciones.

El doctor Peterman ha indicado en un mapa el perfil de las profundidades del Océano Atlántico, medidas con motivo de la colocación del telégrafo submarino entre Europa y América. La mayor profundidad es de 2170 brazas inglesas, ó sean próximamente 3500 metros, y está justamente en medio del Océano; es decir, entre Irlanda y las islas Malvinas, por los 51,50 de latitud septentrional, y los 52,50, de longitud occidental del observatorio de Greenwich. La profundidad media es de 1600 á 2000 brazas, ó 40 á 42,000 pies.

Así pues, la cabidad del Océano tiene la forma de un baño de zinc; en sus dos bordes oriental y occidental, á poca distancia de las costas, forma una muralla cortada á pico, y en una estension de 1360 millas marítimas el nivel es casi constante. En todo este trayecto inmenso el fondo es plano y suave, no se encuentra en él arena ni guijo; no parece sino que este fondo se hallaba destinado de antemano á servir de punto de apoyo á un cable telegráfico. En tan enorme profundidad, todo el fondo se halla completamente cu-

bierto de una capa espesa de conchas muy frágiles, unas fósiles y otras pertenecientes á moluscos, vivos todavía, y que se hallan tan bien conservadas que es fácil conocer que no hay allí corrientes, y que la agitación de la superficie nunca baja hasta el fondo de la cuenca.

### Palma 24 de enero.

Sabemos que para corregir la escandalosa costumbre que un ejército de chiquillos ha tomado de irse á apedrear los domingos por las tardes encima de la muralla, atropellando á los que van á disfrutar la tranquilidad de aquel paseo, el señor Gobernador ha pasado al Sr. Alcalde una comunicación escitándole á que adopte medidas de rigor, no contra los muchachos mismos, sino contra sus padres, cuyo descuido y negligencia en la educación de sus hijos es altamente reprehensible. Aplaudimos el celo de la autoridad superior y creemos que el Sr. Ribot satisfará enteramente su deseo.

Por Real orden de 10 del actual S. M. ha dispuesto se den las gracias en su nombre á don Sebastian Gili Pro., director de la Inclusa provincial, por el estado de admirable perfeccion en que se halla aquel establecimiento, merced al piadoso celo de este dignísimo eclesiástico. Aun cuando el anunciar esta noticia es una satisfacción para nosotros que hemos tenido el gusto de tributarle justos elogios, sentimos vivamente que no haya sido posible conceder al Sr. Gili la cruz de Beneficencia para que habia sido propuesto por el Sr. Gobernador de la provincia, en razon á no hallarse comprendidos sus servicios en ninguno de los casos que establece el Real decreto de creación de dicha orden.

Llega á ser exagerada la carestía que se nota en el precio de algunos artículos de primera necesidad, y especialmente en la carne. Suplicámonos á los señores que en favor de las clases más desahucadas se ocupen con toda preferencia de este asunto, pues aunque respetamos las causas de que los comestibles tengan hoy un precio mayor que en otras ocasiones, también creemos que en el que se exige hay un verdadero y reprehensible abuso.

### Revista de periódicos.

El *Palmesano* dice que hasta anteayer no fué sepultado el cadáver de la Srta. D<sup>a</sup> Isabel Gazá fallecida en la mañana del 15.—Trae ademas una correspondencia de Alaró quejándose del estado en que se halla la policia urbana en aquel pueblo.

El *Genio* nada contiene de redaccion.

### Boletín religioso.

Santo de mañana.

### LA CONVERSION DE S. PABLO APÓSTOL Y EL BEATO RAIMUNDO LULIO.

Estos dos héroes del cristianismo, milagros de la gracia divina, tienen entre sí muchos puntos de contacto. Criado el primero entre las sombras del judaismo, obtuvo de la sinagoga permiso para pasar á Damasco con el objeto de llevar presos á Jerusalem á los que creían en Cristo; nacido el segundo de padres católicos en esta ciudad de Palma, cuidaba muy poco de las promesas que habia hecho al recibir el Bautismo, viviendo licenciosamente entre el fausto y la molición, perseguyendo la virtud. Aquel fué derribado de su fogoso caballo en medio de su carrera por la tremenda voz del Omnipotente, quedando convertido de perseguidor de la Iglesia en apóstol destinado para anunciar el Evangelio á las naciones y reyes de la tierra. Este montado en un soberbio corcel atropella la honestidad de una dama hasta en los dinteles del templo santo, y confuso oye la voz de Jesucristo que le transformó en clarín sonoro; cuyos ecos hace resonar por los confines de Asia, Africa y principales provincias de Europa. Pablo escribe, predica, arguye y padece muchas calamidades y persecuciones por defender la fe cristiana; y Raimundo llena el mundo con sus escritos, le asombra con sus penitencias y peregrinaciones, le convence con sus irresistibles argumentos de su lógica basada sobre el Arte general que escribió

en la sumidad del monte de Randa. Finalmente el Apóstol de las gentes selló su divina misión en Roma el año 65 ó 65 á los fieros golpes de la espada, y el Apóstol de Africa corona el certamen de su carrera, quedando sepultado en 1548 bajo un montón de piedras que tienen por remate una pirámide de celestiales resplandores.

### CULTOS.

Mañana domingo

En San Gerónimo á las seis de la mañana empiezan cuarenta horas dedicadas á Sta. Paula; á las diez habrá misa cantada por la Rda. Comunidad; y á las cinco y media de la tarde oración mental, la estación al Santísimo y la reserva.

En San Francisco se celebra la festividad de la Conversion del Bto. Raimundo Lulio: á las diez se cantará nona y la misa mayor con sermón que pronunciará el joven diácono D. Tomas Rullan, beneficiado en la Catedral.—Visitando la iglesia de San Francisco puede ganarse indulgencia plenaria.

### Anuncios oficiales.

#### ORDEN DE LA PLAZA.

Cefe de día para mañana el comandante graduado capitán de la brigada fija de artillería D. Bartolomé Frontera.

Parada, hospital y provisiones, Luchana. El teniente coronel sargento mayor—Beuito de Amores.

#### Recaudacion del impuesto sobre carruajes y caballerías de Mallorca.

Terminado ayer el plazo concedido á los contribuyentes por carruajes ó caballerías y regularizada algo mas la recaudacion por la concurrencia de los mismos, he considerado oportuno dar un nuevo plazo suficiente para que cómodamente puedan sin apremio presentarse los deudores á realizar el pago de sus débitos en la oficina establecida en S. Francisco de Asís piso bajo de 9 á 1 de la tarde: al efecto se conceden diez dias mas á contar desde hoy: Palma 21 de enero de 1857.—Andrés Rosés.

### Boletín comercial y marítimo.

#### MERCADO DE IBIZA.

NOTA de los precios que han tenido en este mercado los artículos de consumo que á continuación se expresan:

MEDIDA Y PESO MALLORQUIN.	PRECIO	
	MEJOR.	PEJOR.
Trigo cuartera	7 10	7 10
Candela, xexa id.	5 6	5 6
Cebada (ordi) id.	5 11	5 8
Halias id.	7 16	7 16
Habichuelas id.	5 8	5 8
Guijas id.	7 16	7 16
Garbanzos id.	1 14	1 6
Arroz arroba	1 8	1 8
Aceite cuartera	5 12	5 12
Vino cuartin	9 12	9 12
Aguardiente id.	18	18
Leña quintal	1 4	1 4
Carbon id.		
Algarobas id.		
Almendron id.		
Queso id.		
Lana libra		
Cérdos cebados arroba		

#### CAPITANIA DE ESTE PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Dia 21. De Barcelona en 15 horas vapor Mallorca, de 211 ton., cap. D. Antonio Balaguer, con 18 mar., 15 pas., balija y efectos.

De Marsella en 4 dias javeque Carmen, de 51 ton., pat. Pablo Bisbal, con 7 mar. y trigo.

De Areñs en 3 dias laud Joven Carolina, de 27 ton., pat. Salvador Carbonell, con 6 mar. y obra de barro.

De Aguilas en 6 dias polacra Joven Maria, de 89 ton., pat. Miguel Mulet, con 6 mar., barrilla y efectos.

De Tolon vapor de guerra frances Mitrailles, de porte de 4 cañones y 62 plazas al mando de Mr. Ver.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Dia 22. Para Barcelona vapor Mallorca, de 211 ton., cap. D. Antonio Balaguer, con 18 mar., 6 pas., balija y efs.

Para id. vapor Rey D. Jaime I, de 278 ton., cap. D. Gabriel Medinas, con 21 mar., 59 pas., id. é id.

Para la Habana polacra Catalina de 190 ton., cap. D. Antonio Compañy, con 12 mar., 2 pas. y frutos del pais.

Para Valencia vapor de guerra Piles, al mando del teniente de navio D. Victoriano Suances.

Para Argel laud Linda, de 50 ton., pat. Miguel Vich, con 6 mar., vino y efectos.

### Anuncios particulares.



El omnibus correo de Palma á Inca y vice-versa saldrá de esta capital los lunes, miercoles y sábados á las diez de la mañana, y de Inca los martes, juéves y domingos á la misma hora.

Los miercoles y sábados á la llegada del omnibus á Inca saldrá de aquella villa un carruaje para Alcudia.

Los asientos de uno y otro carruaje se despa- chan en la libreria de Gelabert, plaza de Cort.

### MR. DESCOLE,

dentista mecánico de Paris.

#### DIENTES

ARTIFICIALES. MINERALES. INCORRUPTIBLES.

Si ninguna clase de dolor, y por medio del procedimiento tan sencillos como ingeniosos Mr. DESCOLE coloca dientes aislados, dentaduras completas ó parciales, con las cuales se puede comer del mismo modo que con las naturales. Las raíces que quedan en las encías ó la presencia de dientes vacilantes no pueden ser nunca obstáculos á la colocacion y solidez de estas piezas artificiales, cuya duracion garantiza Mr. DESCOLE al menos por quince años.

Enderezamiento de dientes á los niños. Mr. DESCOLE vive calle de San Nicolás, n.º 17, entresuelo, y estará visible desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

### AL PÚBLICO.

Se avisa á todas las personas ya residentes en Palma, ya en los pueblos de la isla, que tengan en su poder libros del difunto P. Ferrer trinitario, se sirvan mandarlos al señor D. Juan Socies y Ferrer, su sobrino, que vive en la casa zaguán situada frente la iglesia de las Miñonas.

Acaba de llegar á esta ciudad el Sr. Lamaso, comisionado de Mr. Fort, con un escogido surtido de estampas y grabados antiguos y modernos, con toda clase de mapas. Dicho señor ofreció sus servicios á este respetable público para que se aproveche de esta oportunidad. La venta se efectuará á precios acomodados. Vive en el Borne, casa de Fustes, número 27.

VENTAS. Hay de venta algunos olivos jóvenes buenos para trasplantar, y á precio equitativo. En esta imprenta darán razon.

### GRAN SURTIDO DE VIDRIOS PLANOS

en la tienda situada en la plaza de Cort, n.º 54.

El dueño del expresado establecimiento para proporcionar mas ventajas al público, para que pueda abastecerse de los objetos que abajo se expresan, ha acordado siga abierto el despacho desde hoy 5 de enero hasta el 19 de marzo próximo venidero.

Así mismo se hallarán en dicho establecimiento un gran surtido de lunas para espejos de muchísimas dimensiones y á precios muy acomodados; igualmente cristalería de varias clases; braseros de latón y estampas de muchas calidades.

Se advierte que los que quieran aprovecharse de las ventajas que su dueño promete, deben efectuar sus pagos al contado; de lo contrario no tendrán lugar las ventajas ofrecidas.

HALLAZGO.—El dia 8 del próximo pasado mes se encontró en la Catedral una cruz de oro, en esta imprenta informarán de la persona que la tiene en su poder.

### Espectáculos.

#### TEATRO DEL CIRCULO MALLORQUIN.

Funcion 141 para el 24 de enero.

Se pondrá en escena la graciosa comedia en dos actos original del Sr. Olona, titulada

#### LA PRIMERA ESCAPATORIA.

Seguirá el baile en un acto. La danza valenciana.

Dando fin con la linda comedia en un acto MALAS TENTACIONES.

Funcion 142 para el 25 de enero.

Se pondrá en escena la tan aplaudida ópera en tres actos del maestro Bellini, titulada

#### NORMA.

Del primero al segundo acto tendrá lugar el gran baile en un acto

El jardin fantástico.

A las siete.

IMPRENTA DE D. FELIPE GUASP,

EDITOR RESPONSABLE.